
                                                                                                 
Governo do Estado do Rio de Janeiro

Secretaria de Estado de Saúde
Assessoria de Regionalização

ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL DA
BAIA DA ILHA GRANDE

 Aos dezoito dias do mês de abril do ano de dois mil e dezessete, às dez horas e trinta e sete minutos, no

Auditório  do Hospital  Geral  da Japuíba,  localizado  na  Rua Japoranga,  n°1700,  Japuíba,  Angra dos

Reis, deu-se início a terceira reunião ordinária da Comissão Intergestores Regional da BIG. Estiveram

presentes os membros da Secretaria de Estado de Saúde do Rio de Janeiro (SES): Isabel Meschesi

Pinheiro – Secretária Executiva da Comissão Intergestores Regional da Baia da Ilha Grande (CIR/BIG);

Andréia Garcia Gonçalves – Assistente da Secretaria Executiva da Comissão Intergestores Regional da

Baia da Ilha  Grande (CIR/BIG);  COSEMS/RJ: Dillian Duarte  Jorge Hill  –  Apoiadora regional  do

COSEMS/RJ;  Secretaria  Municipal  de  Saúde  de  Angra  dos  Reis:  Gustavo  Marcondes  Vilas  -

Secretário  Municipal  de  Saúde,  Secretaria  Municipal  de  Saúde  de  Paraty:  Karla  Sacchi  –

Representante do Planejamento de Paraty, Secretaria Municipal de Saúde de Mangaratiba: Zenilde F.

Mendes – Secretária Municipal de Saúde; Luiz Manoel Vieira – Representante do Controle e Avaliação.

Ouvintes: Neucimar Duarte – Representante do município de Angra dos Reis. Deu início a reunião com

a secretária executiva da CIR/BIG informando que a representante de Nível Central, Andréa Mello, se

aposentou, e com isso a Assessoria de Regionalização ficou de indicar uma outra pessoa para substituí-

la. Segue a reunião com os seguintes itens da pauta: I- APRESENTAÇÃO: Panorama de reuniões da

CIR em 2016: Foi apresentado pela secretária executiva da CIR//BIG com o objetivo de apresentar aos

gestores as atividades realizadas na CIR da BIG no ano de 2016, total de reuniões da Câmara Técnica,

da CIR e dos grupos de trabalho. Apresentou os principais temas discutidos nos grupos enfatizando a

necessidade de dar continuidade nos grupos de Saúde Mental e da RCPD, e que neste ano já foram

iniciadas  as  reuniões  destes  grupos  tendo  inclusive  marcado  o  primeiro  Fórum Regional  de  Saúde

Mental em Paraty, tendo como tema Atenção à crise e avaliação da possibilidade de qualificação do

CAPS de Paraty. Sobre as reuniões do grupo RCPD, os técnicos sugeriram que entrasse em contato com

a área técnica da SES/RJ para pedir apoio com relação a tomada das atividades e atualização do Plano

Regional. Sobre o Plano de Atenção Oncológica, a apoiadora do COSEMS/RJ informou que enviou por

e-mail o Plano atualizado para que a região pudesse avaliar e fazer alterações, se houver. Foi realizada

apresentação  dos  recursos  regionais  (educação  permanente,  recurso  da  CIR,  CEREST,  NDVS  e
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PlanejaSUS. Sobre o recurso da CIES, os técnicos sugeriram que fosse convidado a área financeira da

FUSAR para tirar maiores dúvidas sobre os recursos. Passando para o item de II – PACTUAÇÃO: 1-

Aprovação  da  Ata  da  3ª  Reunião  Ordinária  da  CIR/BIG  de  2017:  A  secretária  executiva  da

CIR/BIG informou que encaminhou por e-mail a ata. Os técnicos consideraram este item pactuado.  2.

Proposta de Emenda Parlamentar (Município de Paraty) Pauta solicitada pelo município de Paraty

com  o  objetivo  de  pactuar  as  propostas  de  emendas  parlamentares  do  município.  Os  técnicos

consideraram este item pactuado.  3. Proposta de Emenda Parlamentar (Município de Mangaratiba)

Pauta solicitada pelo município de Mangaratiba com o objetivo de pactuar as propostas de emendas

parlamentares do município.  Os técnicos consideraram este item pactuado. O secretário de saúde do

município de Angra dos Reis informou que o município possui emendas para apresentar e que até o final

do dia entregariam os documentos solicitando inclusão das emendas parlamentares do município. Foi

ressaltada a informação da necessidade de envio das propostas de emendas diretamente à secretaria

executiva da CIB/RJ. 4. Fluxo da PPI (AR/SES) Pauta solicitada pela Assessoria de Regionalização da

SES/RJ com o objetivo de pactuar a solicitação para que o fluxo de remanejamento de PPI seja da

seguinte  forma:  pactuação  em  CIR  da  solicitação  de  remanejamento  de  mudança  de  referência  e

remanejamento  do teto  financeiro  para  análise  da  SAECA e  posterior  envio  a  CIB.  Na ocasião  da

pactuação em CIR a deliberação deverá ter como anexo os documentos necessários para prosseguir com

o pleito.  Deverão ser apresentados o atesto do município que está recebendo a referência (atesto do

prestador),  documento  que  comprove  que  foi  dado ciência  ao  município  que  está  sendo  retirada  a

referência,  podendo  ser  o  protocolo  de  entrega  e  parecer  da  CT.  Os  gestores  concordaram com a

pactuação.  Ainda  sobre  a  PPI,  os  gestores  relataram  muita  dificuldade  com relação  ao  serviço  de

Tratamento fora domicílio  (TFD) interestadual  com relação aos procedimentos  realizados em outros

Estados e solicitaram inclusão desta pauta na próxima CIR. III- INFORMES: 1. Solicitação de lotação

de  funcionários  no  Núcleo  de  Estudos  de  Urgência  (NEU)  da  Costa  Verde  e  a  indicação  de

profissionais de Mangaratiba e de Paraty para compor o Pólo do NEU em cada município (GC

RUE):  Pauta solicitada pelo grupo condutor da Rede de Urgência e Emergência com o objetivo de
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definir a lotação de funcionários no NEU e indicação de representantes para compor o polo deste núcleo

em cada  município.  O representante  do  município  de  Angra  dos  Reis  informou  que a  estruturação

interna, organograma, do município está sendo revista, contemplando a presença do NEU. Os técnicos

sugeriram que este item de pauta voltasse para a reunião do GT RUE para mais discussões e possível

entrega  de  um  plano  de  trabalho  para  o  funcionamento  do  NEU  com  a  proposta  dos  núcleos

descentralizados.  2.  Comunicação  da  Central  de  Regulação  do  SAMU  com  as  bases

descentralizadas (GC RUE): Pauta solicitada pelo grupo condutor da Rede de Urgência e Emergência

com o objetivo de informar ao município de Angra dos Reis sobre a instalação de rádio transmissores

nos municípios de Paraty e Mangaratiba e verificar a possibilidade do município instalar uma rede no

município para facilitar a comunicação entre a base e as viaturas nos demais municípios. O secretário de

saúde do município de Angra dos Reis informou que já tem andamento desses rádios transmissores, e

necessita saber mais informações como o custo desse equipamento ao município. Os técnicos sugeriram

que este item de pauta voltasse para a reunião do GT RUE para saber qual encaminhamento foi dado a

esse assunto, definição de custo entre outros. 3. Solicitação de informação do município de Angra dos

Reis quanto as capacitações do NEU (Município de Paraty):  Pauta solicitada  pelo município  de

Paraty com o objetivo  de solicitar  informações  sobre  as  capacitações  do  NEU.  A representante  do

município de Paraty informou que devido ao encaminhamento do item um dos informes, irá aguardar o

retorno  dos  técnicos  quanto  a  entrega  do  plano  de  trabalho  para  o  funcionamento  do  NEU.  4.

Informações sobre atuais mudanças e implantações no município de Paraty – ouvidoria, farmácia

popular,  SAMU e TFD. (Município  de Paraty) Pauta solicitada  pelo município  de Paraty com o

objetivo de informar sobre atuais mudanças e implantações no município.  A sede do SAMU foi para o

Hospital municipal, a ouvidoria e o TFD foram para a Casa do Trevo.

5. Informações sobre a definição dos laboratórios de Dengue e água no município (Município de

Paraty): Pauta solicitada pelo município de Paraty com o objetivo de informar sobre o andamento dos

laboratórios  de  água  e  Dengue  no  município.   A  técnica  do  município  de  Paraty  informou  que  o

município  não  tem  mais  interesse  em  implantar  aos  laboratórios  de  Dengue  e  Água  e  solicitou
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orientação com relação a esta questão. A secretária executiva da CIR/BIG informou que verificou com o

representante suplente do Nível Central, esta questão e informou que o LACEN em breve não realizará

mais  esses  exames,  que  a  orientação  é  a  descentralização  do serviço  inclusive  houve a  doação do

equipamento para realizar os testes, sendo a sorologia de competência municipal. Informou que o local

em Paraty  já  foi  visitado  pela  equipe  técnica  do  LACEN e  que  o  funcionamento  do  serviço  seria

principalmente nos períodos epidêmicos, que seria necessário o trabalho de um técnico de laboratório

treinado ou um biólogo uma ou duas vezes na semana para realizar os exames. Os técnicos sugeriram

que este item de pauta voltasse para a reunião do GT Vigilância em Saúde para maiores esclarecimentos

e retornasse para a próxima CIR para discussão em conjunto com o nível central. 6. Informações sobre

a  qualificação  do  SAMU  no  município  de  Angra  dos  Reis  (progressos  para  a  efetivação  da

qualificação) (Município de Paraty):  Pauta solicitada pelo município de Paraty com o objetivo de

solicitar informações sobre a qualificação do SAMU no município de Angra dos Reis. A representante

do município de Paraty informou que vai aguardar a discussão no GT. Os técnicos sugeriram que este

item de pauta voltasse para a reunião do GT RUE para verificar qual documentação ainda está faltando

para  dar  andamento  ao  processo.  A  apoiadora  do  COSEMS informou  que  o  município  sede  deve

verificar  no  sistema  SAIPS  a  documentação  pendente  para  esse  processo.  7. Rede  Cegonha

(AR/SES/RJ):  Pauta  solicitada  pela  Assessoria  de  Regionalização  da  SES/RJ  com  o  objetivo  de

informar  aos  gestores  que  nas  CIR  de  maio  a  área  técnica  da  Rede  Cegonha  irá  junto  com  os

representantes  de nível central,  para que ocorra em paralelo a CIR uma reunião do grupo condutor

regional  da  rede  cegonha  nas  regiões  em que  há  portarias  de  incentivo  financeiro,  considerando  a

necessidade de discussão no grupo sobre o monitoramento do MS que ocorreu no ano de 2016, na qual

foi encontrado discordâncias entre o informado no CNES e o encontrado na visita. Nas CIR de Junho a

respectiva área técnica irá junto com os representantes de nível central nas demais CIR, para em paralelo

as CIR participar do grupo condutor regional da rede cegonha afins de discutirem os planos de ação

regional da Rede Cegonha elaborados por essas regiões.  8. Comunicado AR/SECIR/BIG nº 06/2017

sobre  os  Grupos  Condutores,  Grupos  de  Trabalho,  CIES  e  CIB/RJ:  Foi  informado  que  o
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comunicado com estes informes será encaminhado aos gestores por e-mail, mas deu destaque a alguns

assuntos como;   Grupo Condutor da Urgência e Emergência:  O grupo solicitou inclusão de duas

pautas para a próxima CIR, que será realizada em abril em Angra: Pactuação da lotação de funcionários

no NEU e indicação de profissionais de Mangaratiba e Paraty para o polo do NEU em cada município e

informe  sobre  a  necessidade  de  comunicação  da  Central  de  regulação  SAMU  com  as  bases

descentralizadas e com as viaturas. Outra questão abordada durante a reunião foi quanto as notificações

do COREN quanto a presença de enfermeiros na base do SAMU em Mangaratiba e Paraty. A orientação

foi entrar em contato com a área técnica de U/E da SES ou do MS para identificar portarias que sirvam

de respaldo legal e a preparação de uma resposta conjunta da região da BIG para o COREN. A secretária

de Saúde do município de Mangaratiba informou que está tendo problemas com o COREN, pois estão

exigindo que tenha um enfermeiro plantonista nos postos e um responsável técnico em cada unidade.

Comissão Permanente de Integração Ensino Serviço – CIES:  Trazer algum técnico da região do

Médio Paraíba para nos auxiliar na condução dos processos de educação permanente e esclarecimentos

de dúvidas a respeito; incluir a EP no PMS do município executor da região (Angra dos Reis) a fim de

prever a execução dos planos de educação nos próximos anos e solicitar extrato da conta dos recursos de

2009, 2010 e 2011 do FMS de Angra dos Reis. Grupo Condutor da Rede de Atenção Psicossocial:

Elaboração do Fórum Regional de Saúde Mental a ser realizado em Paraty, dia 22 de maio tendo como

tema Atenção à crise e avaliação da possibilidade de qualificação do CAPS de Paraty.  Passando aos

informes do COSEMS/RJ, a apoiadora do COSEMS/RJ deu destaque a alguns assuntos: PORTARIA

No- 782, DE 15 DE MARÇO DE 2017 que define a relação das epizootias de notificação compulsória e

suas diretrizes para notificação em todo o território nacional; PORTARIA No 788, DE 15 DE MARÇO

DE 2017 que regulamenta a aplicação das emendas parlamentares que adicionarem recursos ao SUS no

exercício  de 2017,  para incremento  do Teto  de Média e Alta  Complexidade  e do Piso de Atenção

Básica, com base no disposto no art. 40, § 6o, da Lei no 13.408, de 26 de dezembro de 2016, e dá outras

providências; PORTARIA No 849, DE 27 DE MARÇO DE 2017, que inclui na Política Nacional de

Práticas Integrativas e Complementares (PNPIC), instituída pela Portaria nº 971/GM/MS, de 3 de maio
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de 2006, publicada no Diário Oficial  da União nº  84,  de 4 de maio  de 2006,  Seção 1,  pág 20, as

seguintes  práticas:  Arteterapia,  Ayurveda,  Biodança,  Dança  Circular,  Meditação,  Musicoterapia,

Naturopatia, Osteopatia, Quiropraxia, Reflexoterapia, Reiki, Shantala, Terapia Comunitária Integrativa e

Yoga apresentadas no anexo a esta Portaria. PORTARIA N° 880, DE 29 DE MARÇO DE 2017, que

Autoriza repasse no Piso Variável de Vigilância em Saúde (PVVS) do Componente de Vigilância em

Saúde de recurso financeiro para intensificação das ações de imunização com a vacina contra febre

amarela. PORTARIA N° 633, DE 28 DE MARÇO DE 2017 SAS que atualiza o serviço especializado

134 Práticas Integrativas e Complementares na tabela de serviços do Sistema de Cadastro Nacional de

Estabelecimentos de Saúde (CNES). PORTARIA Nº 888, DE 31 DE MARÇO DE 2017 que suspende a

transferência  de  incentivos  financeiros  referentes  ao  número  de  Equipes  de  Saúde  da  Família  e

Ribeirinhas,  Equipes  de  Saúde  Bucal  e  de  Agentes  Comunitários  de  Saúde  nos  Municípios  com

irregularidades no cadastro de profissionais no Sistema de Cadastro Nacional de Estabelecimentos de

Saúde – SCNES (competência financeira  janeiro de 2017) Angra dos Reis,  Aperibé,  Belford Roxo,

Duque de Caxias, Guapimirim, Itaguaí, Macaé, Mesquita, Parati, Paty do Alferes, Rio Claro, Rio de

Janeiro, Santo Antônio de Pádua, São Gonçalo, São Joao de Meriti e Teresópolis. PORTARIA Nº 889,

DE 31 DE MARÇO DE 2017 que suspende a  transferência  de incentivos  financeiros  referentes  ao

número  de  Equipes  de  Saúde  da  Família  e  Ribeirinhas,  Equipes  de  Saúde  Bucal  e  de  Agentes

Comunitários de Saúde nos Municípios com irregularidades no cadastro de profissionais no Sistema de

Cadastro Nacional de Estabelecimentos de Saúde – SCNES. Angra dos Reis, Aperibé, Araruama, Barra

do Pirai, Belford Roxo, Cabo Frio, Duque de Caxias, Guapimirim, Itaguaí, Macaé, Mesquita, Parati,

Paty do Alferes, Rio Claro, Rio de Janeiro, Santo Antônio de Pádua, São Gonçalo, Silva Jardim e Volta

Redonda. PORTARIA Nº 890, DE 31 DE MARÇO DE 2017 que estabelece a suspensão temporária da

transferência  a  estados  e  municípios,  de  recursos  incluídos  no  Bloco de  Atenção de  Média  e  Alta

Complexidade (MAC), destinados ao custeio de Equipes Multiprofissionais de Atenção Domiciliar  e

Equipes  Multiprofissionais  de  Apoio  (Programa  Melhor  em  Casa),  devido  ao  descumprimento  da

Portaria  nº  825/GM/MS,  de  25  de  abril  de  2016.  Sem  cadastro  no  SCNES  (dezembro/2016  e
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janeiro/2017)  ERJ  /Petrópolis;  PORTARIA  Nº  894,  DE  31  DE  MARÇO  DE  2017  que  inclui  o

Procedimento Teste Rápido para Vírus ZikaIgG e IgM na Tabela de Procedimentos,  Medicamentos,

Órteses, Próteses e Materiais Especiais (OPM) do Sistema Único de Saúde (SUS). PORTARIA Nº 895,

DE 31 DE MARÇO DE 2017 que institui o cuidado progressivo ao paciente crítico ou grave com os

critérios de elegibilidade para admissão e alta, de classificação e de habilitação de leitos de Terapia

Intensiva  Adulto,  Pediátrico,  Unidade Coronariana,  Queimados  e  Cuidados  Intermediários  Adulto  e

Pediátrico  no  âmbito  do Sistema Único  de  Saúde (SUS).  A reunião  foi  encerrada  às  doze  horas  e

quarenta e cinco minutos, sem nenhum outro ponto levantado pelos participantes, foram concluídos os

trabalhos. Eu, Andréia Garcia Gonçalves, Assistente da Secretaria Executiva da CIR/BIG lavrei e assinei

a presente ata. Angra dos Reis, 18 de abril de 2017. 

Isabel Meschesi Pinheiro
Secretária Executiva da CIR/BIG

Andréia Garcia Gonçalves
Assistente da Secretaria Executiva da CIR/BIG

Gustavo Marcondes Villas
Secretário Municipal de Saúde de Angra dos Reis

Karla Sacchi
Representante da Secretária Municipal de Saúde de Paraty

Zenilde Fernandes Mendes
Secretária Municipal de Saúde de Mangaratiba
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Mário Sérgio Ribeiro
Representante de Nível Central Suplente
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